



海南取消进口药品通关单

本报讯 (特约记者刘泽林)企业从指定的海南自由贸易港药品进口口岸进口药品,应当依法向口岸所在地药品监督管理部门备案,无须办理《进口药品通关单》;海关在办理报关放行手续时,无须验核《进口药品通关单》。海南省第六届人民代表大会常务委员第三十八次会议日前通过的《海南自由贸易港药品进口便利化若干规定》,明确上述要求。《规定》将自2022年12月1日起施行。《规定》明确,进口药品启运后,进口药品的企业即可通过中国国际

贸易“单一窗口”提交进口药品备案所需材料。口岸所在地药品监督管理部门收到进口药品备案申请材料后,经审查认为材料符合备案要求的,于当日办结进口备案的相关手续,并将备案电子信息交换至海关,同时告知进口药品企业备案结果。不予进口备案的,发放《药品不予进口备案通知书》。口岸所在地药品监督管理部门应当根据进口药品企业的需要,免费为企业提供进口药品通关凭证,以便利进口药品在境内其他地区流通销售。

《规定》明确,县级以上人民政府药品监督管理部门应当加强对进口药品流通、使用环节的监督管理,依法进行抽查检验,建立进口药品的企业信用档案,记录日常监督检查结果、违法行为查处等情况,依法向社会公布并及时更新;对有不良信用记录的进口药品企业,增加监督检查频次,与相关部门依法实施联合惩戒。进口药品的企业应当建立并实施进口药品信息化追溯、药物警戒等管理制度,遵守药品经营质量管理规范要求,保证进口药品质量和安全可追溯。

二十大时光·学报告谈体会

高质量发展 夯实党长期执政根基

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。

党的十八大以来,全国卫生健康系统认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,始终坚持以人民健康为中心,把加强医疗机构能力建设作为深化医改的重要内容,推进公立医院综合改革和高质量发展,加快优质医疗资源扩容和区域医疗均衡布局,构建有序的就医和诊疗新格局,为持续改善基本公共卫生服务公平性可及性、保障人民群众身体健康发挥了重要作用。参加党的二十大的卫生健康领域的代表在人民大会堂聆听总书记所作的报告后,纷纷表示,要以更大的决心和气魄谋发展、促改革,把卫生健康事业办成造福民生、凝聚民心,夯实党长期执政群众根基的伟大事业。

□首席记者 叶龙杰
本报记者 王潇雨 吴倩

报告内容与人民群众血脉相连

新中国成立特别是改革开放以来长期积累的雄厚物质基础、建立的完整产业体系、储备的丰富医疗资源,为维护人民健康提供了强大物质支撑和体系支撑。新兴信息技术与生物技术、生命科学加速渗透融合,为提升卫生健康服务水平提供了有力科技支撑。

发展是党执政兴国的第一要务,也是卫生健康事业进一步造福人民必须走的道路。“这十年,是医疗技术能力和医疗质量水平全面提升的十年。比如在宁夏,党委政府高度重视卫生健康事业发展,坚持人民至上、生命至上理念,以百姓之心、将心比心进行顶层设计和深度谋划,将全民健康水平提升行动确定为推进卫生健康事业‘十四五’改革发展和增进人民福祉的关键载体和重要抓手,统筹抓好疫情

防控、综合医改、‘互联网+医疗健康’、‘一老一小’等重点工作,围绕群众需求夯实基础,加大改革、提升服务,在过去5年里创造了改革力度最大、发展速度最快、群众受益最多的成绩。”党的二十大代表,宁夏回族自治区卫生健康委员会党组书记、副主任田丰年说。

同时,田丰年看到,党的二十大报告对进一步推进健康中国建设,规划了色彩更为鲜艳、脉络更为饱满的路线图。路线图进一步指向发展和改革。在党的二十大报告“推进健康中国建设”段落,田丰年细细品读了其中的每一个字,从中感受到报告内容与人民群众血脉相连。“用我们最大的努力来保障全区人民生命安全和身体健康,党是这么要求我们的,我们也是这么干的。”田丰年说,党的十八大以来,宁夏卫生健康系统接续奋斗,按照“控规模、调结构、下基层、提能力”要求,逐步调整城乡医疗卫生资源配置,100%的县级综合医院达到二级甲等建设标准,基层医疗卫生机构基本建设达标率达到98.6%,90%的城市社区卫生服务机构与城市医院建立了医联体,100%的村卫生室与乡镇卫生院实现了乡村卫生一体化,覆盖村、

乡、社区、县、市、自治区的医疗卫生信息化系统基本建立,优质医疗卫生资源逐步下沉基层。“通过发展和改革,为全面建成社会主义现代化强国不断夯实着健康基础。”

十年来,我国持续推动优质医疗资源扩容和均衡布局,构建优质高效医疗卫生服务体系,创造性地建设国家医学中心和区域医疗中心,深化医疗联合体和县域医共体改革,医疗服务模式和医学技术加速创新发展,服务能力明显提升,不断满足人民群众就近享有优质医疗服务的期盼。”党的二十大代表、武汉儿童医院副院长陆小霞被称为“拼命三娘”,2020年,武汉儿童医院成为武汉市唯一新冠肺炎患儿定点救治单位。陆小霞作为负责人一直奋战在抗疫一线,被评为“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”和“全国优秀共产党员”。

“荣誉在身,医务人员的使命在肩。”陆小霞说,党的二十大报告强调“没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国”。以此看卫生健康事业发展,看儿童、妇女、老年人的健康维护,一方面要把党领导卫生健康事业发展的宝贵经验传

承好、发展好;另一方面,要以改革创新为动力,推进卫生健康领域服务模式创新、制度创新、管理创新、技术创新,更好地保障人民健康。

奋斗的号角吹响中华大地

公立医院是我国医疗服务体系的主体,也是人民群众看病就医的主要场所,公立医院在满足人民群众日常就医需求和处置重大突发公共卫生事件特别是新冠肺炎疫情的过程中,都发挥着中流砥柱作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视公立医院的改革和发展,并将其纳入全面深化改革的重要内容进行统筹谋划。国家卫生健康委认真落实党中央、国务院决策部署,提出公立医院“三个转变、三个提高”的发展要求,启动了二级公立医院和三级公立医院全覆盖的绩效考核,国务院医改领导小组秘书处统筹协调,各相关部门协同推进,形成推动公立医院高质量发展的合力。

(下转第3版)

收听收看二十大

本报讯 (特约记者戴岳华)10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会开幕。江西省卫生健康系统党员干部群众通过多种方式收听收看开幕盛况。广大党员干部群众纷纷表示,今天,全面、万象更新,历史巨变的令人赞叹;明天的中国,踔厉奋发,步履铿锵,灿烂前景令人期待。

江西省卫生健康委党组书记、主任王水平表示,总书记所作的报告思想深邃、气势恢宏、催人奋进,通篇闪耀着马克思主义真理光芒,洋溢着共产党人爱国的深厚情怀,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宣言书、动员令和行动指南,也为建设健康中国、实现更高水平、更高层次、更强战略上确立了新的遵循和指导。江西省卫生健康委将坚持用党的二十大精神统一思想,统领全局,统筹工作,聚焦“作示范、勇争先”目标要求,坚持“政治引领、发展为要、项目为王、业绩为重”工作思路,全面推进健康江西建设,深入实施卫生健康服务能力全面提升三年行动计划,加快构建优质高效的整合型医疗卫生服务体系,着力打造全国革命老区卫生健康事业高质量发展示范区,为奋力书写全面建设社会主义现代化国家精彩篇章、谱写全面建设社会主义现代化国家江西篇章筑牢健康之基。

本报讯 (通讯员杨蕾 特约记者刘翔)10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会开幕。为深入学习宣传贯彻大会精神,山西省卫生健康系统广大党员干部采取多种形式收听收看大会开幕会并开展学习讨论。

大家深感振奋、备受鼓舞,一致认为要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,不忘初心、牢记使命,勠力同心谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章;要坚持党对卫生健康工作的绝对领导,把“两个维护”落实到卫生健康具体工作中,坚决贯彻党的路线方针政策,坚决维护党中央权威和集中统一领导;要以党的二十大精神为指导,推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,建立生育支持政策体系,实施积极应对人口老龄化国家战略,促进中医药传承创新发展,健全公共卫生体系,加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设,有效遏制重大传染病传播,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

本报讯 (特约记者陈静)10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会开幕。福建省卫生健康系统党员干部集中收听收看大会,认真聆听习近平总书记代表第十九届中央委员会所作的报告。

大家纷纷表示,要把深入学习贯彻宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,认真领会习近平总书记所作重要报告的精神实质和丰富内涵,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持“人民至上、生命至上”,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,毫不放松抓好常态化疫情防控和应急处置,扎实推进健康福建建设,大力促进中医药传承创新发展,着力解决人民群众“急难愁盼”问题,全力推进卫生健康事业高质量发展,努力全方位全周期保障人民健康。

二十大时光·小营巷

湖北151家企业获评“健康企业”

本报讯 (特约记者毛旭 通讯员汪金林)近日,湖北省卫生健康委、文明办、人力资源社会保障厅等9个部门联合印发《关于公布第二届湖北省“健康企业”名单的通知》,151家企业被授予第二届湖北省“健康企业”称号。

据了解,湖北省“健康企业”考核指标包括企业管理制度、健康环境、健康管理与服务、健康文化、健康效果评估、疫情防控等6个方面的77项具体指标。近3年内发生重大突发事件,重大职业健康和安全生产责任事故,因防控措施不力导致甲、乙类传染病暴发流行和群体性食源性疾病等事故的企业,没有申报资格。据悉,湖北省已连续开展两届“健康企业”建设活动。

“基层工作就要真切实在”

□本报记者 赵星月

浙江省杭州市上城区小营巷,素有“江南第一名巷”的美誉,先后4次被授予全国卫生先进单位,2013年被世界卫生组织评为“健康社区”,地处闹市却古朴沉静。幽幽小巷何以蜚声中外?几代小营人道出了答案。

小营巷56号墙门,挂着一幅嵌名联:上联是“泽地方洲”,下联是“东天旭日”,上下联第一个字嵌入的,正是毛主席的名——“泽东”。1958年,举国推行消灭“四害”的卫生运动。这一年的1月5日,毛主席在前往杭州机场途中临时决定到小营巷视察卫生情况。“这个办法(养鱼吃子)很好,可

以推广。”毛主席的褒奖,激发了小营巷搞好爱国卫生工作的热情,也掀起了全国爱国卫生运动的高潮。

2003年,时任浙江省委书记习近平赴小营巷调研基层卫生工作,他赞许说,“一个社区要把卫生搞那么好不容易,要坚持”。正是此时,习近平提出“没有人民的健康,就没有全面小康”的科学论断。

穿梭于小巷之中,晨起的小营人拂拭门廊上的微尘,修剪屋檐下的藤蔓,既洋溢着浓浓烟火气,又弥漫着淡淡花香。这片蕴含文化底蕴的历史街区也作为3A级“小营·红巷景区”面向公众开放,毗邻而建的首个爱国卫生运动纪念馆内,再现着我国爱国卫生运动的起源兴起、创新发展和

推进深化,引得全国各地的参观者纷至沓来。“小营巷许多老居民、老党员,都是红巷故事的讲述者,纪念馆内的旧时记忆,就真实发生在他们身上。”小营巷社区党委书记兼主任曹琛说。

10月16日这一天,从小巷深处传来阵阵掌声。“小营巷社区23个党支部463名党员守在电视机旁共同收看中国共产党第二十次全国代表大会的开幕盛况,总书记作报告,字字句句催人奋进。”曹琛表示,距离总书记走访小营巷已有将近20年了,对于许多老党员来说,总书记调研基层卫生工作的情景仍历历在目。听到动情之处,一位90来岁的老党员情不自禁地感慨:“守江山守的是人民的心。”曹琛回忆道,总书记曾经殷切嘱

托,办实一件事,赢得万人心。这句正是小营巷一直以来初心不改的奋斗方向。“基层工作就要真切、实在,读到‘增进民生福祉,提高人民生活品质’章节,我们党员干部更是会心一笑。正如总书记所言,我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众‘急难愁盼’问题。从消灭老‘四害’到治理新‘四害’,从环境综合整治到健康社区打造,小营人见证着老居民居落成小园香径,我们必须将涌动着红巷精神的淳朴民风传承下去。”

采访结尾,曹琛表达了小营人的共同期盼——“明年亚运会,期待总书记再来小营巷”。

甘肃13所托育机构成为省级示范试点

本报讯 (特约记者王耀 林丽)近日,甘肃省卫生健康委印发《关于命名首批省级示范试点托育机构的通知》,决定命名13所托育机构为甘肃省首批省级示范试点托育机构并授牌,示范周期为2022—2023年度。

据了解,经托育机构自评申报、市县主管部门逐级审核推荐、委托第三方现场审核,甘肃省卫生健康委首批省级示范试点托育机构。甘肃省卫生健康委要求被命名的示范性托育机构不断加强自身建设,切实发挥好示范引领作用,为广大婴幼儿家庭提供方便可及、优质普惠、安全放心的托育服务。各级卫生健康主管部门要以首批示范性托育机构命名为契机,进一步加大示范性托育机构培育力度,提高托育机构的参与度。



柿子熟了

10月17日,山西省永济市,秦忠孝老人和老伴在整理晾晒的柿饼。进入深秋季节,永济市韩阳镇的柿子成熟,村民忙着用传统方式制作、晾晒柿饼,削皮后的柿子铺满房前屋后,阳光下的村庄秋色浓郁。

刘宝成摄